

一张书案，宣纸铺展，中国书画家陈银平指间蘸墨，在宣纸上流畅作画，寥寥数笔就勾勒出一幅墨兰图。近日，在法国巴黎美丽城中秋美食节现场，陈银平即兴创作指画，吸引许多观众驻足欣赏。

中国指画艺术亮相巴黎街头，中法文化在“指间”发生奇妙碰撞。在“指头生活——陈银平指画艺术精品展”及系列文化活动中，旅法华侨华人和当地民众跟随陈银平“动手指”，感受中国“指尖艺术”魅力。



陈银平指导华裔青少年学习指画基础知识，进行指画创作。受访者供图

“陈银平指画艺术精品展”系列活动亮相法国——

## 在巴黎展示中国指画魅力

本报记者 高乔 徐令缘

### 走进指画水墨世界

“这只鸟好像露出了惊奇的表情”“它可能在观察周围环境和身边的其他动物”……站在“指头生活——陈银平指画艺术精品展”（简称“指头生活”展）上的一幅中国传统水墨花鸟图前，一群华裔青少年热闹讨论，各抒己见。在陈银平的讲解与引导下，孩子们走进水墨世界，进行了一次别开生面的指画艺术欣赏之旅。

这是“指头生活”展期间举办的一场青少年指画交流活动。主办方邀请来自法国LPT三宝宝贝华文学堂的十余名华裔青少年，与陈银平一起欣赏中国指画艺术，学习指画基础知识，并进行指画创作。指画艺术“用手指作画”的独特创作方式，引发孩子们的强烈好奇和热情参与。

9月29日至10月8日，“指头生活”展在法国巴黎大酒店举办，共展出陈银平创作的《雪山悟道图》手卷、《指画二十品》手卷、《彼岸》《平生自在》等48件指画作品。

作为中国传统书画艺术中的独特类型，指画讲究以画家的手指代替毛笔蘸墨作画，在中国已有千年历史。陈银平多年来专注指画创作，曾在中国、韩国、马来西亚多地举办个人作品展。

活动期间，展览主办方还策划举办了“财富传承与艺术收藏”沙龙、巴黎美丽城中秋美食节指画艺术互动活动和网络直播活动。

“巴黎美丽城中秋美食节指画艺术互动活动在人声鼎沸的巴黎美食城街头进行。盛大的美食节活动吸引了数万游客，指画艺术互动活动现场更是人声鼎沸，时不时能听到现场观众的赞叹声。陈银平的画作刚完成，就有观众围上来互动交流。陈银平还将现场创作的墨兰图送给了一名热情的法国观众。”活动协办方、法国二代创业协会会长詹胜



浩接受本报记者采访时说。

在巴黎美丽城中秋美食节指画艺术互动活动现场，陈银平将现场创作的指画作品送给观众。受访者供图

### 助力中法文化交流

“指头生活”展不仅吸引了许多旅法华侨华人慕名而来，也引起海内外书画界的关注。旅法华人艺术家叶星千看过展览后说：“陈银平的画传递了一种遥远的、始终滋养我们的东方文化气息。”中国指画家杨一墨弟子多米尼克感叹：“看这个展览让我想起了在中国学指画的经历。”旅居美国的华人书画家汪青通过网络关注到这次画展，感叹“作品大气，有震撼力”。

“在法国看到中国指画让我心潮澎湃，真希望能有更多这样的展览，让更多法国朋友近距离感受中国书画艺术魅力。”来自福建省厦门市的书画爱好者薛阳宏告诉记者，她在国内关注到“指头生活”展的信息，赴法出差期间特意前来参观并参加沙龙活动。“通过展览期间的互动学习，我对陈银平的作品以及指画的历史与价值有了更深入的了解。参与沙龙活动时，陈银平和著名旅法中国书画家对于书画收藏展开深入

讨论，也让我受益良多。”她说。通过此次展览，詹胜洁积累了不少经验。“一方面，活动在巴黎人口稠密的居民区，因此能更深入、直接地接触法国当地民众。另一方面，活动的筹备和组织工作吸引了许多侨界青年参与，为未来促进中法文化交流积蓄了青年力量。此外，活动不仅有传统的书画展，还加入了文化互动、少儿体验、网络直播等多种活动，为我们未来筹备文化交流活动开拓了思路。”他说。

“展览在中秋节和国庆节期间举办，很高兴能通过指画这种中国传统书画艺术的形式，向旅法华侨华人传递阖家团圆的祝福。”陈银平接受本报记者采访时说。

### 华侨社团鼎力支持

“对于许多法国民众来说，近距离接触中国指画艺术和书画家是非常难得的机会。让更多法国民众亲眼目睹指画创作过程、亲手触摸指画作品、亲身感受指画魅力，正是所有活动筹备人员的共同心愿。”詹胜洁说。

为期10天的“指头生活”展，展示了陈银平多年创作的结晶，也凝聚了法国侨界多个侨团的心血。本次展览由法中贸易协会、弗朗哥中国商业协会、中国海南广平高联合主办，法国华人进出口商会承办，海口市外事工作委员会办公室、雪峰真觉写经院、厦门古月书院、法国二代创业协会协办，吸引近百名中法商界、文艺界人士参与。

“这次到巴黎办展，实现了我多年以来的梦想。12年前，法国进出口商会会长蒋景深就开始关注我的绘画创作，还时常鼓励我继承优秀传统文化，未来带着中国指画艺术走出国门。这些话一直激励着我。这次‘指头生活’展传达了我多年来‘以指画书写心意、用双手创造人生’的创作理念。展览得到蒋会长等法国侨界朋友的鼎力支持，也受到当地观众的欢迎，这对我来说是一次难忘的人生体验，也给我后续艺术创作带来独特启发。”陈银平说。

作为此次“指头生活”展系列活动与巴黎美丽城中秋美食节的主要筹备人员之一，詹胜洁表示，法国多个华侨社团共同努力，以高效率推进书画展布置工作和相关活动筹备工作。海南省海口市外事办等中国政府相关机构也为书画展提供了重要支持。

“指头生活”展与巴黎美丽城中秋美食节两个活动交相呼应，在中国传统佳节期间，旅法华侨华人和当地民众不仅能品尝到中国特色美食，还能领略中国传统书画的艺术魅力。”詹胜洁说。

“明年是中法建交60周年。中国书画艺术历史悠久，而巴黎则是全球闻名的艺术之都，希望未来还有机会继续推动中法文化交流。”陈银平说。



扫码观看视频

秋景引闲步，山游不知疲。金秋时节，出游拥抱大自然的人越来越多，露营小分队也逐渐活跃起来。

2020年，在欧洲旅居多年的王冰看好家乡发展，回到浙江省宁波市筹划帐篷营地创业项目。第一个露营项目落户宁波九龙湖，第二个项目位于宁波江北宁波甬江TOD体育公园……王冰在都市露营领域的创业项目不断落地。

### 打造便捷露营营地

“没想到，坐地铁就能到露营地，太方便了。”10月5日，宁波市市民张晓倩从宁波地铁大通桥站出站，拐了个弯，就抵达了宁波甬江TOD体育公园内的梧桐艺术露营地。

“这里真不错，交通方便，出门玩也不用早起，非常适合我们这种‘懒人’。”张晓倩很快找到了好友预订的天幕帐篷。

“TOD体育公园主打零距离城市露营，露营的工具成本、时间成本、出行成本大大降低。”王冰一心想在城市地铁口打造一个集艺术、文化、聚会为一体的露营地。“相比之下，九龙湖的露营地远离市区，山水秀美。两个项目各有特色。”他说。

### 加入艺术元素

“江北是文旅产业集聚地，适合文旅公司发展。”经过调整后，王冰将公司搬迁至江北区。位于江北区宁波甬江TOD体育公园的露营地是王冰的得意之作。王冰说：“露营地要有活力和特色，关键是加入文化和艺术元素。”

走进该露营地，由当代青年雕塑家杨晨设计的巨型彩虹兔映入眼帘，十几个大小不一的天幕错落分布，宛如一座天幕群岛。



游客在王冰经营的露营地团建。 郁苏明摄

西北角的“天峻村”，由6间风格迥异的马车帐篷组成，全部配有空调；“燕赵阁”木屋咖啡厅则是致敬全木结构的保国寺；“莲花厅”的气膜接待大厅，顶部灯光模拟莲花灯，入夜盛开……

### 承载“诗和远方”

“这里非常适合轻装而来、‘偷得浮生半日闲’的都市人。”王冰表示，除节假日和周末，露营地平时免费开放，市民可以自由进出，随意拍照。

自今年5月开始运营以来，该营地已承接不少企业团建、学生聚会等活动，目前还在洽谈3场订婚宴。“我想在入口处搭一个时光长廊，贴上我们两个从小到大的照片，还有我们和亲朋好友的合照，一路延伸到舞台。”当地市民赵小姐说。一直向往草坪婚礼的她，希望订婚宴在贴近自然的地方举行，因此将订婚宴定在露营地。“这里有不同风格的帐篷、咖啡厅等，很适合拍照。”她说。

王冰说，这些都市露营创业项目承载了自己的“诗和远方”，他也希望都市人能在这里找到惬意时刻。（据中新社电）

## 巴西“唐人街”迎来中式“狂欢节”

林春茵文/图

连日来，被称为巴西“唐人街”的圣保罗25街商业区张灯结彩，醒狮舞龙游街，妈祖阵头表演鼓乐喧天，一场宛如狂欢节的中秋游园会吸引数万民众参与。

此次活动由巴西金华同乡总会、中巴慈善基金会、南美洲闽南同乡联谊会、巴西华侨华人促进中国和平统一联合会等当地侨团联合圣保罗25街商家联合会共同举办。

### 弘扬中华文化

今年是圣保罗25街作为商业区开埠145周年。圣保罗25街商家联合会会长豪尔赫·苏卡尔·迪布说，众多华商聚集25街打拼数十载，共同助推25街成为“拉美最大露天市场”。此次活动是圣保罗规模最大的中秋盛会。

连续两天，中巴多支文艺团队接力演出。每当30名红衣女子敲响响铃、手持华盖、穿街而来，展现“海上女神”妈祖阵头表演艺术，现场观众都会沸腾起来。

阵头演员卓玉燕说，演员都来自福建莆田，从小耳濡目染妈祖习俗，“只要鼓点响起，我们就自然而然地舞动起来了”。

“华侨人到巴西的第一站往往就是25街。我在这里生活打拼几十年，对25街很有感情。”南美洲闽南同乡联谊会会长杨志芳说，“我一直希望用立德、行善、大爱的妈祖精神回馈巴西，反哺25街。”

巴西金华同乡总会会长章晓红说，巴西侨团定期在25街开展义诊、捐赠、法务咨询等慈善活动。“我们希望通过慈善活动弘扬中华优秀传统文化，丰富25街的文化内涵。”

### 民众兴致勃勃

为保障此次活动，圣保罗官方安排了260名警察。圣保罗侨界也征召了190名志愿者参与活动。

“年轻人响应非常热烈，他们乐于也善于向巴西民众介绍中华文化。”中巴慈善基金会会长孙总敏说，190名志愿者中有50名巴西人，“他们对中华文化充满热爱”。

14岁的志愿者黄靳娜说，自己邀请了不少巴西同学到25街逛街吃饭，“因为这里有我家乡的味道”。

在美食市集上，来自福建省福州市

的燕女士手工制作连江风味月饼，在现场备受欢迎。“我今年已经做了几千个月饼。”她说，“没想到巴西人也很爱吃月饼，看来商机来了。”

### 感受中巴友好

中国驻圣保罗代总领事田玉震说：“25街见证着无数侨胞立业筑梦，一步步发展壮大的历程，如今已成为中国人来圣保罗乃至巴西经商创业的理想场所。”

数据显示，中国已连续14年成为巴西最大贸易伙伴，也是巴西重要的直接投资来源国。仅圣保罗就聚集了约26万华侨华人、逾150家中资机构。

“中国人带来了丰富的文化，还为巴西经济繁荣、社会发展作出显著贡献。”巴西圣保罗市议员萨勒斯说，25街是两国民众最能直观感受巴中友好的地方。

活动期间，巴西多所孔子学院、华文学校和中医机构集体“练摊”，展示中国书画、中华美食和针灸推拿技法。巴西圣保罗市阿曼多·阿尔瓦雷斯·彭特亚多基金会大学商务孔子学院中方院长孔晓妹用毛笔为巴西市民写名字。



孔晓妹说，该学院近期开设新一期商务谈判和跨文化交际培训班，助力巴西商务人士在中国国际进口博览会顺利洽谈。“我们希望活动能帮助巴西商人在进博会找到商机。”她说。

右图：孔子学院教师在25街商业区为游客讲解汉字。

（据中新社电）

